

# ИНСПЕКТОР по делам несовершеннолетних

№8, 2019



**ПРОФИЛАКТИКА**  
**детского неблагополучия**

# Место, куда хочется вернуться



**R.V. АЛИЕВ,**  
главный редактор районной газеты «Правда Севера»,  
Новосибирская область

— В основе работы с проблемными семьями и детьми, профилактики семейного и детского неблагополучия лежит постоянное взаимодействие органов и учреждений семейно-детской сферы, — рассказывает член Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав Кыштовского района Т.А. Шерко. — Такая совместная деятельность дает возможность как выявлять проблемы семей и детей на начальном этапе, так и находить пути их решения.

Кыштовский район — довольно малонаселенный. Многие люди здесь знают друг друга. Поэтому информация о проблемах семей, тем более тех, которые находятся в социально опасном положении, быстро доходит до районной Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав и учреждений системы профилактики. А дальше незамедлительно следует реагирование на поступивший сигнал — рейд на место проживания проблемной семьи. Туда выезжает мобильная группа в составе представителей Комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, подразделения по делам несовершеннолетних органа полиции, органа опеки и попечительства и общественных организаций.

— Наша задача на этом этапе — выяснить причины неблагополучия в семье, — объясняет Т.А. Шерко. — Они могут быть самые разные: болезни членов семьи, потеря ими работы, вредные пристрастия, нездоровый образ жизни родителей. Любые серьезные проблемы в семье могут привести к безнадзорности детей со всеми вытекающими отсюда последствиями. Скажем, одинокая мама несовершеннолетнего ребенка ушла в запой, и ребенок оказался предоставлен сам себе... В каждой ситуации мы, приезжая на место, разбираемся и принимаем необходимые меры. В каких-то случаях достаточно провести профилактическую беседу — и люди понимают, что так делать нельзя, берутся за ум. Через два-три дня мы вновь наведываемся по этому адресу и смотрим, как выполняются данные нам обещания. Убеждаемся, что слово свое родители держат: сами трезвые, в доме порядок, дети накормлены, одеты, обуты — все хорошо. А в каких-то случаях одним разговором не обойдешься...

Разрешению проблемы семейного неблагополучия способствует и правильная организация досуга детей, в первую очередь — подростков. Необходимо добиться того, чтобы они не бесцельно и не во вред себе и другим, а с пользой проводили свое свободное время. И тут сразу же возникает вопрос: как это сделать? Одной из форм организации здорового и полезного времяпрепровождения ребят может стать их участие в волонтерском движении. Эффективность этого направления работы с подростками, в том числе относящимися к «группе риска», доказана



на примере Кыштовского района.

Сейчас в районе сформировано две группы волонтеров. Одну из них составляют ребята – члены организации «Новое поколение», созданной при Кыштовской средней общеобразовательной школе № 2, а другую – члены организации «Три Дэ», занимающиеся в местном Доме детского творчества. Юные волонтеры ухаживают за памятниками героям войны, оказывают помощь пожилым людям, поздравляют юбиляров. Вот уже несколько лет кыштовские школьники-волонтеры – активные участники проекта «Снежный десант», проводимого при поддержке Министерства образования Новосибирской области. В решении проблемы полезной за-

нятости несовершеннолетних «группы риска» участвуют районные власти и Центр занятости населения. На период летних каникул несколько «трудных подростков» не только проходит «школу волонтера», но и трудятся на организованном для них сельсоветом «фронтे работ».

– Мы способствуем тому, чтобы в волонтерское движение приходили подростки «группы риска», – говорит Т.А. Шерко. – При этом добиваемся их максимального сплочения с другими ребятами. Согласовывая с юными волонтерами мероприятия, стараемся делать так, чтобы при их организации и проведении рядом с проблемным ребенком был подросток, на кого тот должен равняться, у кого должен учиться правилам поведения и манерам общения. Приносит ли это результаты? Да,



приносит. Пожалуй, один из наиболее показательных примеров – история участия в волонтерском движении подростка, пришедшего год назад в отряд «Три Дэ». На тот момент у него имелись серьезные трудности в поведении и в учебе, что во многом объяснялось той средой, в которой он находился. Вступив в волонтерский отряд «Три Дэ», мальчик будто попал в другой мир. Здесь все было по-другому: другие люди, другая атмосфера. В Доме детского творчества ребят поили чаем, устраивали теплые встречи. В таких условиях ребята быстро раскрепощались, сплачивались, намечали общие цели. В итоге подросток многое изменил в своей жизни, стал лучше себя вести и учиться, более активным и открытым. И неудивительно, что в

прошлом году он оказался среди тех ребят, которые получили приглашение на губернаторскую елку, что является серьезной формой поощрения для детей нашего отдаленного района. По отзывам самих ребят, волонтерский отряд становится «тем местом, куда хочется вернуться».

В Кыштовском районе Новосибирской области волонтерское движение с участием подростков развивается, набирает силу, становится важной составляющей работы по профилактике семейного неблагополучия, безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

